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SPECYFIKACJE TECHNICZNE 

ST – 1.14. 

TYNKI WEWNĘTRZNE 

Kategoria robót 45410000-4 

 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 

wykonania i odbioru tynków wewnętrznych. 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument pod Zamówienie Publiczne 

przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

Materiały zastosowane w niniejszym projekcie są materiałami przykładowymi na bazie 

których wykonawca może zastosować materiały innych producentów o parametrach nie 

gorszych niż przyjęte w dokumentacji. 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 

celu wykonanie tynków wewnętrznych obiektu:   

−  tynk cementowo-wapienny. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej SST są zgodne z 

obowiązującymi podanymi w normach PN i przepisach Prawa budowlanego.  

tynk – mieszanina na bazie wapna, cementu lub gipsu (uwodnionego siarczanu wapnia) z  

dodatkiem lub bez kruszywa, włókien lub innych materiałów, która jest stosowana do pokrycia  

powierzchni ścian i sufitów i twardnieje po zastosowaniu.  

obrzutka – mieszanina drobnego kruszywa z cementem lub wapnem albo połączeniem obutych  

składników (a także z innymi składnikami)i wodą, twardniejąca po zastosowaniu, używana  

najczęściej do pokrycia ścian i sufitów. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 

projektową, SST i poleceniami Inspektora Nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano 

w ST-0.0. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ogólnej specyfikacji technicznej ST-0.0. 

 

2.2. Materiały potrzebne do wykonania robót 

Woda  

Do przygotowania zapraw stosować można każdą wodę zdatną do picia, oraz wodę z rzeki lub 

jeziora.  

Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz wód zawierających 

tłuszcze organiczne, oleje i muł.  
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Zaprawa tynkarska  

Zaprawa tynkarska o określonych właściwościach wytwarzana w zakładzie: 

- ogólnego przeznaczenia (GP) 

- absorpcja wody - kategoria W1 

- tworząca tynk dwuwarstwowy kat. 0– III, CS III 

- siatka Rabitza. 

3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST – 0.0. 

4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące środków transportowych podano w ST-0.0. 

4.1. Transport materiałów 

Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu.  

Podczas transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed 

uszkodzeniami, utratą stateczności i szkodliwymi wpływami atmosferycznymi.  

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Wymagania ogólne 

Ogólne zasady wykonania robot podano w ST-0.0. 

Przed przystąpieniem do wykonywania robót tynkowych powinny być zakończone wszystkie 

roboty podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy, osadzone ościeżnice drzwiowe i okienne.  

5.2. Sprawdzenie podłoża pod tynk 

Ogólne sprawdzenie podłoża 

Aby ocenić wady materiału, odpryski, tłuszczenie oraz piaszczenie czy tez właściwości powierzchni 

wierzchniej należy posłużyć się próbą  ścierania, drapania lub zwilżania. Próba ścierania 

przeprowadzana jest przez przetarcie dłonią powierzchni pod tynk. Próba drapania polega na 

wyrywkowym badaniu przy pomocy twardego, ostrego przedmiotu. Chłonność podłoża i jego 

wilgotność określana jest przy pomocy próby zwilżania. Próba zwilżania polega na zraszaniu muru 

w wielu miejscach czystą wodą.  

Sprawdzenie w zależności od podłoża i stosowane środki zaradcze 

Cegła pełna, dziurawka, kratówka, pustak ceramiczny, bloczki i elementy z betonu lekkiego. Mur 

musi być wykonany zgodnie z tolerancją wymiarową uwzględnioną przez normy. Materiały 

budowlane dopuszczone do stosowania muszą posiadać wymiary mieszczące się w tolerancji, aby 

nie powodowały zbyt dużych różnic w grubości tynku.  

Spoiny murarskie (poziome i pionowe) nie mogą być ani zbyt głębokie, ani zbyt wystające przed 

lico muru - przed nałożeniem tynku należy je ewentualnie wyrównać.  

Przy układaniu bezspoinowym (bez zaprawy murarskiej) puste szczeliny nie mogą być większe niż 

5 mm. Tego typu szczeliny i inne ewentualne uszkodzenia należy wypełnić najpóźniej 3 dni przed 

rozpoczęciem tynkowania (nie stosować w tym celu obrzutki wstępnej).  

Wykwity (naloty, ,,włoski" - sól krystalizująca na powierzchni), naruszające przyczepność tynku do 

podłoża, muszą zostać bezwzględnie usunięte. Należy to zrobić na suchym murze, przy pomocy 

szczotki drucianej.  
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Jeżeli metoda czyszczenia szczotką nie da odpowiednich rezultatów, należy ustalić dokładnie 

przyczynę powstawania wykwitów i przy pomocy specjalistów zastosować skuteczną metodę 

oczyszczenia muru.  

Suchy mur, silnie chłoną wodę podłoża ceramiczne mogą przy niepewnej pogodzie wymagać 

odpowiedniego przygotowania. Ocena właściwości muru musi nastąpić przed przystąpieniem do 

tynkowania. 

5.3. Przygotowanie podłoża 

Podłoże powinno być suche, stabilne, równe i nośne, tzn. odpowiednio mocne, oczyszczone z 

warstw mogących osłabić przyczepność zaprawy, zwłaszcza z kurzu, brudu, wapna, olejów, 

tłuszczów, wosku, resztek środków antyadhezyjnych i farb. Słabo związane fragmenty powierzchni 

należy odkuć, zaś elementy luźne lub osypliwe usunąć szczotką stalową. Krawędzie styku płyt 

wiórowo-cementowych przed tynkowaniem należy wzmocnić pasami z nierdzewnej siatki 

metalowej. Narożniki oraz krawędzie przy otworach okiennych i drzwiowych należy zabezpieczyć 

poprzez osadzenie ocynkowanych profili stalowych. Jeżeli istnieje potrzeba redukcji chłonności 

podłoża, zaleca się stosowanie emulsji gruntującej. 

5.4. Przygotowanie zaprawy 

Materiał z worka należy wsypać do czystego naczynia z odmierzoną ilością wody (proporcje 

podane w Danych Technicznych) i mieszać wiertarką z mieszadłem (lub w betoniarce), aż do 

uzyskania jednolitej konsystencji. Rozrobioną zaprawę należy odstawić na 5 minut i ponownie 

wymieszać. Zaprawa nadaje się do użycia zaraz po wymieszaniu i należy ją wykorzystać w ciągu ok. 

4 godzin. W przypadku tynkowania mechanicznego, zaprawę przygotowywać w agregacie 

tynkarskim. 

5.5. Narzucanie tynku 

Tynk należy wykonywać jako dwuwarstwowy. W uzyskaniu równych powierzchni tynku pomaga 

zastosowanie prowadzących listew tynkarskich. Mocuje się je mechanicznie bądź poprzez 

zatopienie w zaprawie (listwy siatkowe). Pierwszym etapem tynkowania jest wykonanie „obrzutki 

wstępnej”. Po jej związaniu (ale jeszcze przed stwardnieniem) należy wykonać „narzut wierzchni”. 

Tynk w obydwu etapach narzuca się równomiernie kielnią (lub agregatem tynkarskim). Nadmiar 

zaprawy należy zbierać pacą styropianową lub drewnianą i wrzucać z powrotem do naczynia. 

Świeży tynk można wyrównywać długą łatą, wykorzystując listwy prowadzące. 

5.6. Zacieranie tynku 

Moment przystąpienia do zacierania należy określić doświadczalnie, tak aby nie nastąpiło zbytnie 

przesuszenie powierzchni tynku. Zacieranie wykonuje się z reguły po nałożeniu dodatkowej, 

cienkiej warstwy zaprawy, odpowiadającej grubości kruszywa. 

Prace wykończeniowe należy wykonywać zgodnie z technologią robót tynkarskich, stosując 

narzędzia odpowiednie do oczekiwanego efektu wykończenia i przeznaczenia tynku. Jeżeli tynk ma 

stanowić podłoże pod okładziny ceramiczne, nie należy go w ogóle zacierać lub zatrzeć na ostro. 

Gdy na tynku ma zostać położona gładź gipsowa, należy go zatrzeć pacą styropianową 

5.7. Pielęgnacja 

W czasie wysychania należy zapewnić dobrą wentylację pomieszczeń. Tynki zewnętrzne chronić 

przed zbyt szybkim wysychaniem, np. zraszając je wodą. 

5.8. Wykonanie gładzi gipsowych   

Przygotowanie podłoża 

Podłoże powinno być: 

• stabilne – dostatecznie sztywne i odpowiednio długo sezonowane. Przyjmuje się, że czas 

sezonowania podłoży wynosi: 

- dla nowych tynków cementowych z gotowych zapraw tynkarskich – min. 1 tydzień na każdy cm 

grubości 
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- dla ścian betonowych co najmniej 28 dni, 

• suche, 

• równe – zależnie od grubość warstwy gładzi, 

• oczyszczone – z warstw mogących osłabić przyczepność masy, zwłaszcza z kurzu, brudu, wapna, 

olejów, tłuszczów, wosku, resztek farby olejnej i emulsyjnej. 

Jeśli podłoże pokryte jest korozją biologiczną, do jej usunięcia należy użyć zalecanego przez 

producenta preparatu. 

• zagruntowane 

- emulsją lub masą zależnie od chłonności podłoża (w przypadku nadmiernej chłonności podłoża 

np. ATLAS UNI-GRUNT, gdy podłoże ma niską chłonność lub pokryte jest warstwami 

ograniczającymi przyczepność np. masą ATLAS GRUNTO-PLAST) 

Ponadto wszystkie elementy stalowe mogące stykać się z masą szpachlową powinny być 

zabezpieczone antykorozyjnie. 

Przygotowanie masy 

Materiał z worka należy wsypać do pojemnika z wodą (proporcje podane są w Danych 

Technicznych) i mieszać ręcznie lub mechanicznie (wiertarką z mieszadłem do gipsu) aż do 

uzyskania jednolitej masy bez grudek. Rozrobioną masę należy odstawić na 5 minut i ponownie 

wymieszać. Po przygotowaniu należy ją wykorzystać w ciągu ok. 1,5 godziny. 

Nakładanie masy 

Masę należy nakładać równomiernie za pomocą gładkiej pacy ze stali nierdzewnej i w miarę 

postępu prac sukcesywnie wygładzać. Masę na ściany zaleca się nakładać pasami w kierunku od 

podłogi do sufitu, wykonując ruch pacą od dołu ku górze. W przypadku sufitów masę nakłada się 

pasami w kierunku od okna w głąb pomieszczenia, ciągnąc pacę „do siebie”. 

Szlifowanie gładzi 

Po wyschnięciu masy drobne nierówności należy usunąć papierem ściernym lub siatką do 

szlifowania. Powstałe niedokładności należy ponownie cienko zaszpachlować i przeszlifować. 

Prace wykończeniowe 

Malowanie można rozpocząć po wyschnięciu gładzi. Do malowania można stosować farby 

akrylowe lub lateksowe. Przed malowaniem, wykonaną gładź należy zagruntować preparatem 

zalecanym przez producenta farby. Przed układaniem okładzin zaleca się powierzchnię gładzi 

zagruntować emulsją gruntującą 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Wymagania ogólne   

Ogólne zasady wykonania robot podano w ST-0.0. 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót tynkarskich 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania cementu, wapna oraz 

kruszyw przeznaczonych do robót i przedstawić wyniki tych badań Inspektorowi nadzoru do 

akceptacji. Badania te powinny obejmować wszystkie właściwości cementu, wapna i wody oraz 

kruszyw określone w pkt 2 niniejszej ST.  

6.3. Badania w czasie robót 
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Wyniki badań materiałów i zaprawy powinny być wpisywane do dziennika budowy  akceptowane 

przez Inspektora budowy.  

6.4. Badania w czasie wykonywania robót 

Badania tynków zwykłych powinny umożliwiać ocenę wszystkich wymagań a w szczególności:  

zgodności z dokumentacją projektową i zmianami w dokumentacji powykonawczej,  

− jakości zastosowanych materiałów i wyrobów,  

− prawidłowości przygotowania podłoży,  

− przyczepności tynków do podłoża,  

− grubości tynków,  

− wyglądu powierzchni tynków,  

− prawidłowości wykonania powierzchni i krawędzi tynków.  

− wykończenie tynków na narożach, stykach i szczelinach dylatacyjnych. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST – 0.0. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Postanowienia ogólne 

Wszelkie postanowienia ogólne dotyczące odbioru robót według specyfikacji ST – 0.0. 

8.2. Odbiór podłoży 

Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót 

okładzinowych.  

Podłoże powinno być przygotowane zgodnie z wymogami wg pkt. 5.3.   

Jeżeli odbiór podłoża odbywa się po dłuższym czasie od jego wykonania, należy podłoże oczyścić i 

umyć wodą.  

8.3. Wymagania przy odbiorze 

Ukształtowanie powierzchni, krawędzie, przecięcia powierzchni oraz kąty dwuścienne powinny 

być zgodne z dokumentacją projektową.  

Dopuszczalne odchylenia powierzchni tynku od płaszczyzny i odchylenie krawędzi od linii prostej 

nie mogą być większe niż 3 mm i w liczbie nie większe niż 3 na całej długości kontrolnej 2 m łaty.  

Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku:  

- pionowego nie mogą być większe niż 2 mm na 1m i ogółem nie więcej niż 4 mm w pomieszczeniu,  

- poziomego nie mogą być większe niż 3 mm na 1m i ogółem nie więcej niż 6 mm na całej 

powierzchni między przegrodami pionowymi (ściany, belki, itp.)  

Niedopuszczalne są:  

- wykwity w postaci nalotów roztworów soli przenikających z podłoża wykrystalizowanych na 

powierzchni tynków, pleśni itp.,  

- trwałe ślady zacieków na powierzchni, odstawanie, odparzenia i pęcherze powstałe w skutek 

niedostatecznej przyczepności tynku do podłoża.  

Odbiór gotowych tynków powinien być potwierdzony protokołem, który zawiera:  

- ocenę wyników badań  

- wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości usunięci.  

- Stwierdzenia zgodności lub niezgodności wykonania z zamówieniem. 
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9. PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-EN 998-1:2016-12 Wymagania dotyczące zaprawy do murów -- Część 1: Zaprawa do 

tynkowania zewnętrznego i wewnętrznego 

PN-EN 13658-1:2009 Metalowe siatki, narożniki i listwy podtynkowe -- Definicje, wymagania i 

metody badań -- Część 1: Tynki wewnętrzne 

PN-EN 13279-1:2009 Spoiwa gipsowe i tynki gipsowe -- Część 1: Definicje i wymagania 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych Część B – Roboty wykończeniowe, 

zeszyt 1 „Tynki”, wydane ITB – 2003r. 

PN-EN 13279-2:2014-02 Spoiwa gipsowe i tynki gipsowe -- Część 2: Metody badań 

PN-B-10110:2005 Tynki gipsowe wykonywane mechanicznie -- Zasady wykonywania i wymagania 

techniczne 

PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu - Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena 

przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu  

 


